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10.08.2018 को उत्  तर के िलए 

ᳲहडा᭨को कंपनी के कारण ᮧदषूण 

4076.  ᮰ी िवजय कुमार हासंदाक: 

या पयाᭅवरण, वन और जलवायु पᳯरवतᭅन मंᮢ ी यह बताने कᳱ कृपा करᱶग ेᳰक:  

(क)  या रांची के मुरी मᱶ ᳲहडा᭨को कंपनी ᳇ारा ᳰकए जा रह ेᮧदषूण के संबंध मᱶ सरकार को ᳰकसी 
जनᮧितिनिध स ेपᮢ ᮧा᳙ ᱟआ ह;ै और  

(ख)  यᳰद हा,ं तो त᭜संबंधी ᭣यौरा या ह ैऔर सरकार ने इस पर या कारᭅवाई कᳱ ह?ै 
 

उत्  तर   
 

पयाᭅवरण, वन और जलवाय ुपᳯरवतᭅन राज्  य मंᮢ ी 
(डॉ. महेश शमाᭅ) 

(क) और (ख)   मंᮢ ालय मᱶ माननीय ससंद सदस्  य ᮰ी िवजय कुमार हांसदाक से एक अभ्  यावेदन,      
ᳰदनाकं 09.08.2017 ᮧाप्  त ᱟआ था, िजसमᱶ लाल कᳱचड़ (बाक्  साइट अवशेष) ᮧबंधन मᱶ आने वाली 
समस्  याᲐ और मैससᭅ ᳲहडालकᲂ इंडस् ᮝीज िलिमटेड, मरुी वक् ᭅ स राचंी ᳇ारा अशोिधत औ᳒ोिगक बिह:᮲ावᲂ 
को सुबनᭅरेखा नदी मᱶ छोड़ ेजाने का उल्  लखे ᳰकया गया था।  

 लाल कᳱचड़ ᮧबंधन के मेु का समाधान करने के िलए केन्  ᮤीय ᮧदषूण िनयंᮢ ण बोडᭅ (सीपीसीबी) 
ने उक्  त इकाई को मई 2015 मᱶ अन्  य बातᲂ के साथ-साथ केन्  ᮤीय भवन अनुसंधान संस्  थान 
(सीबीआरआइ), ᱨड़कᳱ और भारतीय ᮧौ᳒ोिगकᳱ संस्  थान (आइआइटी) मम्ु  बई ᳇ारा कᳱ कई िसफाᳯरशᲂ 
के अनुसार पशु्  तᲂ को मजबूत करने और लाल कᳱचड़ तालाब (आरएमपी) कᳱ ᭃमता को बढ़ाने का िनदशे 
ᳰदया था। अक्  तूबर, 2017 मᱶ इकाई ᳇ारा उपयुᭅक्  त कायᭅ के परूा होने कᳱ सचूना दी गई थी। सीपीसीबी 
᳇ारा 05.10.2017 को जब इकाई का िनरीᭃण ᳰकया गया तो बिह:᮲ाव के ᳯरसाव/बगल स ेउसे बाहर 
िनकलते दखेा गया। सीपीसीबी ᳇ारा 07.11.2017 को इकाई को तब तक बंद रखने के िनदशे जारी 
ᳰकये गए जब तक किमयᲂ को दᱨुस्  त नहᱭ कर ᳰदया जाता। इकाई ने नवम्  बर, 2017 मᱶ बंद ᳰकये जान े
के िनदशेᲂ के संबंध मᱶ अनुपालन ᳯरपोटᭅ ᮧस्  तुत कᳱ, िजसकᳱ जाचं 24-25 नवंबर, 2017 को सीपीसीबी 
के दल ᳇ारा िनरीᭃण के माध्  यम स ेकᳱ गई। इकाई ᳇ारा ᳯरसावᲂ और अशोिधत बिह:᮲ावᲂ को सीध े
सुबनᭅरेखा नदी मᱶ छोड़ ेजाने से रोकने के िलए कᳱ गई व्  यवस्  थाᲐ को  ध्  यान मᱶ रखते ᱟए सीपीसीबी 
᳇ारा 20.12.2017 को कितपय शतᲄ के साथ इकाई को बंद ᳰकए जाने संबंधी िनदशे को िनरस्  त कर 
ᳰदया गया। मंᮢ ालय को माननीय ससंद सदस्  य स े इस मामल े मᱶ एक अन्  य अभ्  यावेदन ᳰदनाकं 
13.07.2018 को ᮧाप्  त ᱟआ ह।ै  

***** 


